

中国资本涌向海外酒庄

林华 报道

近年来,中国葡萄酒市场以每年20%的速度扩张。同时,进口葡萄酒的增长量每年更达到40%-50%以上。于是,国内资本去海外投资酒庄成了一股潮流。仅法国波尔多地区,由中国投资者购买的酒庄已达15家。

据称,购买海外酒庄内的巨大吸引力来自于其背后的投资价值。以法国波尔多地区的10种葡萄酒为标准,过去3年的投资回报率为150%,5年回报率为350%,10年回报率为500%。正是如此,海外酒庄成了各路资本争夺的重要资源。

谁在购买海外酒庄

中国大粮商、珠宝商、房地产商纷纷抢购海外葡萄酒庄,且出手豪阔,出资额一般在1亿元以上,抢购的酒庄不仅包括法国等旧世界葡萄酒国家,还包括智利、美国等新世界国家。

日前,甘肃悦心房产开发公司正式接收法国波尔多的橡木树顶级酒庄。橡木树酒庄占地面积7公顷,其中葡萄园6.5公顷,年产葡萄酒3万瓶,该酒庄建于18世纪,并拥有一座18世纪的古城堡。

据称,悦心房产开发公司还并购了另一家波尔多玛乐客酒庄,该酒庄占地总面积33公顷,年产葡萄酒14万瓶。波尔多玛乐客酒庄的整体并购接收工作将于今年4月份完成。

中粮酒业继2010年用1800万美元收

购智利一酒庄后,2011年2月宣布再斥资亿元收购波尔多地区的雷沃堡酒庄。此次中粮酒业收购波尔多的酒庄是中国国有企业首次进入波尔多葡萄酒园。

另一葡萄酒巨头张裕却选择与国外酒庄联手开拓中国市场。而王朝则将其原产地产品向国际产区蔓延。此前有消息称,王朝也将投资10亿元收购澳大利亚、新西兰、智利和法国的葡萄园,以提高产量。

此后,越来越多大小企业、富豪也发力挤进这波海外酒庄“掘金潮”中。在2012年,宁夏红集团兼并波尔多大慕爱酒庄、完美(中国)公司控股南非鲁伯特家族猎豹酒庄等。

白酒企业也纷纷开启进口葡萄酒之

路。2012年9月,湖南浏阳河酒业发展有

限公司旗下子公司——摩尔多瓦葡萄酒

(中国)也推出新品进军中国葡萄酒市



场。摩尔多瓦是世界上最古老的葡萄酒王国之一。

洋河进口葡萄酒新品也计划于2012年12月上市。白酒龙头茅台集团旗下进口葡萄酒早已悄然进入国内市场。

投资酒庄动机何在

目前,收购海外酒庄可粗略分为单纯投资和企业战略两种。前者多为个人行为,是爱好使然,还可以满足投资移民条件,购买酒庄是一部分人投资移民首选。而后者往往是财团购买。比如中粮集团收购雷沃堡,就是产业扩充的需求。

分析人士指出,中国投资者对海外酒庄投资热潮的持续,其背后的投資价值成为巨大的吸引力。以法国波尔多地区的10

种葡萄酒为标准,过去3年的投资回报率为150%,5年回报率为350%,10年回报率为500%。

海外酒就成了中国资本全力争夺的重要资源,中国资本意图在国外的优质葡萄酒产区获得更好的上游资源,并借此给自己在中国市场的经营活动带来更强竞争力。

中国投资者购买海外酒庄,瞄准的是中国葡萄酒消费市场的巨大潜力。统计数据显示,2010年中国人均葡萄酒饮用量为0.95升,而全球人均消费量则为8升,法国更是高达55升,未来中国葡萄酒市场将成为一场饕餮盛宴。

据称,2011年1月至7月,中国葡萄酒行业实现收入197.30亿元,同比增长26.92%,实现利润总额25.77亿元,同比增

长36.13%。葡萄酒行业正处于稳步上升的黄金期。

据预测,2010年至2014年间,中国的葡萄酒消费量将进一步上升19.6%。这无疑是一幅可以任意勾勒想象空间的前景和蓝图——在未来中国市场,葡萄酒消费的潜力将不可限量。

值得一提的是,近来高端名庄酒的价格近乎疯狂。现在一瓶法国2007年产的“小拉菲”(即副牌拉菲)已经涨到了2500元。近年来,法国高端名庄酒在中国的售价已经上涨了30%-40%。对于投资客来说,更具投资价值的是正牌名庄酒。2007年正牌拉菲半个月前的出货价格为4500元,但现在已经涨到6000元以上。

分析人士认为,目前中国葡萄酒消费已进入高速增长期,面对这样的机遇,不

少企业决定分一杯羹。收购海外酒庄,被不少买家视为可与法国纯正葡萄酒文化保持一致,与国际同步的一个选择。

投资酒庄存在风险

中国投资者接连出手海外酒庄引起关注的同时,也招致了很大的质疑。法国对酒庄有着严格的法律规定,从每公顷的葡萄产量、葡萄品种,到酿造方法都有条款的规定,庄园主可以是任何一个国家的人,但酿酒工艺还是得遵循法国法规,酿酒人还是得具有法国国家认可的酿酒师资格的人。

在法国,以下两种情况最可能让酒庄主人割爱酒庄:一是酒庄庄主不想做了;二是遗产税太高,庄主被迫转让。但即便这样,法国人对外国资本也相当敏感,酒庄轻易不卖给外国人,对中国、日本等东方国家尤其如此。

在法国葡萄酒界,诞生于1855年的波尔多葡萄酒分级制度,是世界葡萄酒界的圣经。

但一些中国买家对葡萄酒的分级制度似乎不甚了解,甚至也不觉得有多重要。而且自上世纪80年代开始崛起的法国酒庄,没有一家是单靠炒作上位的。

但目前中国人买的酒庄,几乎都是在中国内地销售。所以人为炒作在中国市场,也可以忽悠到二三线城市一些不太懂酒的人,但在一线城市和国际葡萄酒根本不会有机会。

也正因为抱着能炒出高价的心态,一些中国买家忽略了购买酒庄存在的巨大风险。据称,收购酒庄是一个长线投资,第一笔钱买了酒庄后,接下来还要添置设备、聘请人员、建设酒窖等。

事实上,购买酒庄涉及的因素远远超出金钱和经验。无论欧洲、美洲还是大洋洲,气候环境及地理风貌都与亚洲相差极大,当地人的工作和生活方式也不尽相同。

投资酒庄不仅要考虑到国内的市场环境,还要考虑在国外的酒庄管理。在法国有8万多个酒庄,且当前欧洲的经济环境不是很好,所以收购酒庄难度较小。但在酒庄的运营上存在较大难度,由于酒庄的管理成本较高,且存在文化差异,这都加大了国外酒庄的运营管理难度。

中国快递业乱象或依旧 规范化整治势在必行

蔡梦藜 报道

2012年12月,央视等媒体曾先后曝光过快递行业的种种黑幕,央视记者通过实地暗访快递公司的仓库、分公司,并采访与快递公司分拣员以及与快递公司交往频繁的淘宝店主发现,快递行业野蛮分拣、拒绝赔偿、私自倒卖无着邮件等闻所未闻的乱象层出不穷。

然而,由于恶性竞争、相关部门缺乏监管依据等现状,受害者却往往投诉无门。目前,几个月过去了,快递行业的不规范,是否随着放大镜的聚焦有所改善?遗憾的是,我们发现,即使在身边,大小问题却依旧在发生。

仍在发生的不规范行为

无独有偶,就在记者打算开始采集快件相关信息时,记者所在报社的同事就遭遇了一件让人各种不爽的“快递事件”。

4月初,记者同事汪先生的朋友从江苏通过快递寄发了一件物品给他,由于一方面希望汪先生尽早收到物品,一方面认为选择一家大型快递公司更有保障,汪先生的朋友选择了口碑、寄件速度俱佳的顺丰快递。

通过顺丰快递主页的跟踪查询,汪先生发现物件已在2013年4月11日,也就是周四到达成都中转站,然而直至4月13日周六才有工作人员与他联系,并称收件人地址写的是“企业家日报社”,派送员不知在哪里。汪先生当时在外,便让快递公司的人员在网上查询一下准确地址,称很容易查到标题地址。结果,直至周二,顺丰快递也未将物件寄到,理由仍是不清楚地址。汪先生在周六并未告知快递员具体地址的原因,是担心因说不准造成困扰,对对方的态度也十分热情。然而,对方不负责任的态度让汪先生感到十分失望。

该快递最终于周二下午送达,总共花了一周时间,与顺丰以快速而闻名的公司

相比,记者在这期间与该片区的申通快递人员打过几次交道,情况均大同小异——从来不会在一天之内上门取件,也无任何延误理由及相对准确的取件时间点。然而,后来记者跟重庆某公司人员聊天时却得

知,他们那个片区的申通快递服务特别的好,收件和派发都十分准时,态度也热情。

相关人士介绍,由于快递公司各个片区多为承包,快递公司对承包商只注重业绩,鲜有管理。而人员素质又参差不齐,故造成了一家公司,多种服务的乱象。事实上,这种差异不仅仅对快递公司和快递行业造成了极大的负面影响,甚至对客户的物件安全都造成了极大的安全隐患。

按照快递公司的管理,派送员需将物品亲手交给收件人,若收件人无法取件,派送员需与收件人电话确认物品如何处置——是换个时间再派送,还是由其他人代收?然而,一些快递公司的派送员为图方便,在比较熟悉的小区、办公楼派送时却会直接将物品交由小区物业代收保管,而不通知收件人。由此,真正的收件人则有可能很长一段时间都以为仍在派送中。这种可能性,还好不过是延误了收件人真正收件的时间。

另一种更严重的可能,则是物件在收件人不知情的情况下被代收人拿走。记者在调查中发现,有的小区对代收快递物件的管理十分松散,甚至取件人在取件都不需要留下签字等相关凭证。这种管理极有可能让物件被与收件人无关的人拿走。

这两种可能若发生,皆死无对证、石沉大海。对快递消费者的权益造成了极其不公平的影响。这无疑也会增加不少纠纷,且这些纠纷本可以通过较规范的管理完全避免。

快递业仍缺乏监管

据报道,央视记者暗访申通快递的分检中心时发觉,运送来的包裹不会有任何安检和抽检,只会被直接卸到传送带上。这里一切要的就是效率,一个60人左右的班次要处理5到10万票快件,每个人都忙得不可开交。大不压小、重不压轻的码放原则,快件分拣脱手时不超过30厘米的规矩,在这里根本不存在,只要位置

和方向正确,能抛多远就抛多远。

分拣工人会时不时从传送带上跨过,年轻的分拣工人有时也会互相扔着邮件打闹。很多邮件由流水线上散落到地上,分拣工人脚踩着邮件,把邮件扔到对面的筐里,这名工人还跳过生产线,直接踩到筐车里面,还一屁股坐到了邮件上。在这个分拣中心,从卸车到分拣,再到扫描出库,一个快件最少要经过三次抛扔。

快递员们都对损坏物件见怪不怪,也觉无所谓。央视记者在另一家广东的快递公司暗访时发现,尽管分检中心顶棚等各个角度有不下20多个摄像头,但每天发货的时候,分拣现场光线相对没有那么亮,摄像头照出来的画面基本分辨不出来是谁。

快递公司的人员告诉记者,物件破损后若想逃避责任,那就是让收件人先签字,因为只要客户签了字,就没有快递员的责任了。申通公司的人员透露,一些收件人写得不清楚,无人认领的物件,快递公司的人员甚至会变卖处理。

从央视记者的暗访可见得,快递公司对自家分检中心的管理都形同虚设,要这样的公司对承包商进行管理,可谓异想天开。这也足见,监管的“真空状态”不仅由来已久,还在快递业的各个方面广泛存在的问题。

有效监管在于好的政策

消息称,2012年12月,央视等多家媒体连续曝光快递业乱象之后,相关监管部门则立即采取行动开始整治。交通运输部部长杨传堂主持召开部务会,通过了《快递市场管理办法(送审修改稿)》,对管理主体进行补充,并明确省级以下邮政管理机构对快递市场实施监督管理的职责,对开展快递加盟行为的双方资质、权利义务关系等内容进行了规范。

国家邮政局还对媒体曝光的申通快

递进行了调查和走访;2013年1月4日,上海市邮政管理局针对外界反映的公司暴力分拣、客户信息泄露等问题,也约谈了上海申通快递。据悉,申通快递在约谈当日即提交了整改报告。

但是,多数业内人士均认为这样的整治是治标不治本,仅会短时间内有效。所谓的专项整治,就跟相关部门打击盗版一样,仅是在电脑城等批发市场内突击检查,检查期间大家都乖乖把违法品收起来,待检查结束后再摆出来卖。这种路数,老百姓已在各个领域见得太多。

此外,《邮政普遍服务基金征收使用管理暂行办法》规定,在我国境内经营快递业务的企业应缴纳邮政普遍服务基金,标准为国内同城快递0.1元(每件,下同)、国内异地0.2元、港澳台1元、国际2元。按去年前11个月业务量计算,这三部分业务收取的邮政基金可达11亿元。不少人担心,目前快递行业的杀价已十分厉害,如今的乱象正是无序竞争所致,邮政收取“份子钱”极有可能让快递公司的负担雪上加霜,不得不将成本分摊到消费者头上。

有人担心,这仅仅是管理部门一次“生财”之借口。如果是这样,新政极有可能对快递行业的规范不仅起不到积极作用,反而会加剧其不正之风。

有业内人士认为,要根治快递公司的不规范行为,最重要的是立法,让法律杠杆来衡量快递公司的作法正确与否,并可解决消费者遭遇不公后投诉无门的问题。而更多的监管,实际上完全可以交予市场。毕竟,快递行业本身就是一个竞争激烈的行业。对于消费者而言,一家快递公司的服务有问题,选择另一家即可。该人士认为,快递行业诸多问题的整治,与我国许多行业一样,需要把政策和市场有机地结合起来,运用“组合拳”来将其升级换代,而非仅靠某一个部门来做。否则,成效就会显得极为有限。